

看到老人的口腔健康没有得到关注,想种颗牙却被拒之门外;了解到青少年口腔健康关系与成长切切相关,他们就学、生活、身心健康成长等都需要关爱;发现贫困地区的困境儿童不但医疗条件不足,还因为经济问题读书都成问题……

好大夫口腔、春芽医生集团陆续发起了“口福行动”、“仁医惠民·爱在羊城”广州市农村特困老人健康关爱行动、“春芽计划”、“扶贫助学”等公益救助和扶贫项目,还通过成立春芽公益基金会,让扶贫救助更广、更深入。

■采写:新快报记者 梁瑜
■图片:采访对象提供



■好大夫口腔利用自身优势资源,尽力为社会大众服务。



■李玉芬的家里,爸爸怀里的是李玉芬的孪生妹妹。



■基金会为余花英捐助。

好大夫口腔三年公益扶贫路 由健康公益到扶贫助学 履行医疗企业的责任担当



■“仁医惠民·爱在羊城”活动为广州的贫困老人免费体检。

初心是帮助老人、青少年 获得身心更健康的生活

“开始做公益,更多是因为好大夫口腔成立后,代表的是社会资源的运营,有义务为社会提供帮助,于是我们想到利用自身在正畸、修复、种牙等的优势资源,尽力为社会大众服务。”春芽公益基金会副理事长陈秀锋告诉新快报记者。

陈秀锋称,70岁以上的老人成为好大夫口腔公益行动首先关注的对象。2016年3月,“口福行动”(“羊城口福大行动”)正式启动,至今仅广东省报名人数就达91225人,已援助26451位老人种牙,年龄层次从60岁至104岁。

2016年,好大夫口腔联合广州市医疗行业协会发起“仁医惠民·爱在羊城”广州市农村特困老人健康关爱行动,得到仁爱医院、美年大健康、广药集团、中国人寿等社会各界爱心人士、医疗机构的关心与支持。

2017年、2018年,于广州市从化区、番禺区、花都区、黄埔区、南沙区、白云区组织开展16场健康关爱活动,惠及逾2700名农村特困老人,为其提供内外科、眼科、血常规、心电图、彩超、胸透、口腔等数十项健康体检服务,赞助非处方药品及家庭医用器械一批,市场价值超200万元。

2019年,在广州泰莱生物科技有限公司、协佳医院、诺亚医疗等爱心机构的支持下,为广州市增城区11个街道、镇1700余名特困老人提供的血常规、心电图、眼科、口腔等十几项免费常规全身体检、十四种常见癌症筛查、建立健康档案、健康跟踪等服务。同时,利用泰莱生物的14种癌症早筛检测及点内科技的糖尿病人工智能眼底筛查技术,提前发现,防止或减少特困老人发生重大疾病。2019年募集的医疗资源市场价值近400万元。

儿童也是公益项目的关爱对象。2018年,好大夫口腔设立了“春芽计划”专项基金,让数千名青少年重获自信笑容。还有“成长道路·相伴童行”等关爱广州困境儿童帮扶服务的项目;与广东省妇联联合推行天猫公益母婴室铺设公共场所的公益项目等等。

成立春芽公益基金会,增 大公益扶贫力量

在越来越深入和广泛的公益行动铺展开后,他们发现,不仅是老人、青少年,还有更多类型的人群亟需帮助。2019年3月6日,经广州市民政局批准,好大夫口腔、穗江口腔、春芽医生集团等发起成立了具有公益性捐赠税前扣除资格的慈善组织——春芽公益基金会,持续开展公益慈善事业,包括资助儿童、老人、妇女等的“口福行动”“仁医惠民·爱在羊城”“春芽计划”及“扶贫助学”等公益项目。

春芽公益基金会理事长许秋霞介绍,有了基金会后,除了好大夫口腔每年拿出一定的企业利润作为基金捐助外,目前已有春芽医生集团、穗江口腔、泰莱生物、广药集团、知典教育、航空公司等近二十家企业通过资金、服务、产品捐赠等方式参与到春芽公益基金会的公益行动中。

设“扶贫助学”专项基金, 避免儿童因贫辍学

陈秀锋告诉记者,他在云南生活时,得知云南有不少贫困地区的孩子因为经济、健康等问题而失学辍学。为此,春芽公益基金会设立了“扶贫助学”专项基金,通过每月给予每人100—250元的生活补助,减少贫困家庭的孩子因贫失学辍学、因学致贫、因学返贫的现象。“扶贫先扶智”,只有让孩子们好好读书,他们才有希望通过知识改变命运。

怒江州福贡县马吉乡马吉米村属于国家深度贫困村,99%以上的人口为傈僳族。截至2018年12月,全村共有269户734人,其中建档立卡贫困人口就多达170户551人,尚未解决“两不愁,三保障”的贫困户还有101户327人,贫困发生率仍然高达42.4%,贫困户儿童占比60%。

从陈秀锋平板电脑里的照片看到,村民住的几乎都是土木结构住房,不少还是危房。“一到刮风下雨或是天冷,遮挡恶劣天气的作用几乎为零。”

基金会工作人员走访的第一户贫困户是9岁的李玉芬家。一家6口挤在一间不足30平方米的房子里。屋里没有电灯,透过木板墙进来的阳光,就

是唯一的光线。

进屋时,李玉芬的爸爸怀里抱着一个看上去只有三四岁大的孩子。当地扶贫队负责人介绍,她其实是李玉芬的孪生妹妹,因为脑瘫和长期营养不良,才个头矮小,无法行走,需要照顾。

祸不单行,李玉芬还有个患先天性心脏病的姐姐以及一个新生的妹妹,都需要特别照顾。虽然就读2年级的李玉芬成绩较好,但家里负担重,父亲劳动力不足,母亲身体欠佳,生活靠爷爷奶奶接济,她能否继续读书也成问题。基金会向小玉芬提供了救助,每个月给予一定的经济补助,将持续到她完成学业。

另一位女孩余花英,一家5口人住一间用竹片搭成的房子里,架在山石上,摇摇欲坠。孩子不久前被诊断为过敏性紫癜,已休学在家。“看到孩子渴求上学的脸,我们以春芽医生集团的名义额外捐助了一笔助贷款,希望孩子病情稳定后能回到学校复读。”陈秀锋说,余花英已于今年8月复学,基金会还会对她进行助学资助。

已资助18名贫困儿童, 下一步将到梅州帮扶

据了解,春芽公益基金会成立前,基金会主要发起单位之一好大夫口腔于2016年开始为需要帮扶的社会群体提供医疗健康类和贫困儿童的助学援助,先后在云南建水县甸尾乡和马吉米村资助了两批共18名贫困山区儿童,资助金额达3.7万元。资助将持续至他们完成学业,预计总帮扶金额达20万元。同时为广州市困境儿童先后捐助约20万元。

“已经帮扶的贫困学生我们会持续资助,帮扶资助名单也会不断增加。”陈秀锋说,健康医疗企业更应为社会服务为患者负责,体现社会的大爱和大义。

“我们接下来还有梅州市丰顺县汤坑镇东里村助学计划,以及粤医空中救援行动、‘万人癌筛’健康关爱行动和骨科公益项目。”许秋霞表示,希望春芽公益基金会能早日成为广州有代表性的品牌公益基金会,也希望更多企业加入进来,共同帮助更多需要帮助的人。